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HAUSNER GÁBOR

R. VÁRKONYI ÁGNES (1928–2014)

R. Várkonyi Ágnes, a Magyar Tudományos Akadémia rendes tagja, a magyar törté-
netírás nagyasszonya, az Eötvös Lóránd Tudományegyetem Bölcsészettudományi Kar 
professzor emeritája, sokunk szeretett Tanárnője 2014. december 13-án, életének 87. évé-
ben eltávozott közülünk. „Úgy halt meg mint egy csillag”, az adventi csendes várakozás-
ban váratlanul hagyott itt minket. Mert bár betegsége miatt az ősszel nem tudott részt 
venni az általa több évtizeddel ezelőtt életre hívott vajai Rákóczi-szimpózion és az egri 
Vártörténeti Műhely szokásos seregszemléjén, és a nagyon várt nemzetközi Zrínyi-kon-
ferenciát, de még a historiográfiai munkássága tiszteletére a Közép-Európai Egyetemen 
november végén rendezett ülésszakot is ki kellett hagynia – nem sejtettük, hogy ekkora 
a baj. A baljóslatú előjelek még akkor sem tudatosultak, amikor a CEU-n tartott megün-
nepléséről értesülve, szelíd iróniával annyit mondott: ilyen emlékülést az elhunytaknak 
szoktak rendezni…

Ma még aligha tudjuk hatvan évre nyúló kutatói és három évtizedes egyetemi tanári 
pályájának jelentőségét, hatását a magyar történetírásra felmérni, több mint félezer tételre 
rúgó életműve minden fontos monumentumát számba venni. Pályájáról, ars poeticájáról 
szerencsére többször is vallott, legrészletesebben az Akadémikus portrék – Nők a tudo-
mányban sorozat keretében a Medicina Kiadónál 2011-ben megjelent interjúkötetében:  

„A történész személyisége a műveiben benne van, és így is megismerhető. A történetíró 
nem születik, nem lesz, hanem a létezés folyamatos állapotában él. Vagyis a megoldan-
dó tudományos problémák, az alakuló élethelyzetek, benyomások, kihívások, élmények 
nyomán látásmódja változik. A történettudomány állandó fejlődésének pedig természetes 
velejárója, hogy tudása bővül, és megállás nélkül egyre jobb megoldásokkal, újabb mód-
szerekkel kell dolgoznia. Röviden: szakmáját állandóan tanulni kénytelen… Műveinkbe 
beleépülnek az élményeink, és öntudatlanul is velünk élnek. Az én generációm talán a 
történelem legnagyobb változásait élte át. Szép és érdekes gyermekkor, gondos szülők, jó 
tanárok, majd a legfogékonyabb korban a világtörténelem páratlan kataklizmája, a máso-
dik világháború és szörnyűségei, érettségi a porig bombázott Budapesten, majd két szabad 
év a Pázmány Péter Tudomány Egyetemen. Azután a fordulat éve: minden megváltozik, el-
tűnnek a régi tanárok, és újak jönnek, új tárgyak, új ideológia követelményei s a levéltáros 
szak. Pályakezdés a diktatúra idején, 1951-ben a Történettudományi Intézet középkori osz-
tályán… Majd kemény munka az intézetben, harminckét év után az Egyetemen.” Ugyanott 
maga nevezte meg történetírói érdeklődésének három fő területét: a XVI–XVIII. század 
magyar története, a historiográfia és a történeti ökológia.
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Pályafutása a Magyar Tudományos Akadémia Történettudományi Intézetében indult, 
ahol a Makkai László vezette Középkori osztályon a Rákóczi-szabadságharc és a Rákóczi-
hagyomány kutatását bízták rá. Korai eredményeit A Dunántúl felszabadítása 1705-ben 
(1952) és a Rákóczi-szabadságharc kibontakozása Erdélyben (1703–1704. július) (1954) 
című, a Századok-ban megjelent tanulmányaiban, valamint a Köpeczi Bélával közösen 
írott II. Rákóczi Ferenc című életrajzban tette közzé (Művelt Nép, 1955). Ennek időtálló-
ságára jellemző, hogy azóta két újabb (átdolgozott és bővített) kiadást is megért (Gondolat, 
1976, Osiris, 2004). Sikerének titka merőben szokatlan, friss szemlélete volt, az, hogy a 
korábban jobbára csak katonai eseménynek tekintett szabadságharc összecsapásai mellé 
gazdag új levéltári anyag alapján fölrajzolta Rákóczi és köre országszervező-építő mun-
káját, modernizációs törekvéseit és európai kapcsolatait. „Rákóczi a szabadságharc ügyét 
európai üggyé akarja emelni” – írta már 1955-ben. Ugyancsak nagy jelentőségű volt ké-
sőbb a szatmári békekötésről előkerült forrásanyag egyetemes összefüggésekbe ágyazása 
(„Ad pacem universalem”. A szatmári béke nemzetközi előzményeiről, Századok, 1980), 
amely kiindulópontja lett a hatalmi egyensúly elvét és a megegyezéses békekötés elmé-
letét és a kora újkori béketárgyalások nemzetközi gyakorlatát feltáró, hazai földön úttörő 
vizsgálódásainak. Élete végéig hasonló szellemben folytatott Rákóczi-kutatásait számta-
lan tanulmánya mellett olyan általa írott vagy szerkesztett munkák fémjelzik, mint a Rá-
kóczi-tanulmányok című tanulmánykötet (Akadémiai, 1980), A fejedelem gyermekkora 
(Móra, 1989, második kiadása 2002), A Rákóczi-szabadságharc (Nemzet és Emlékezet, 
Osiris, 2004), hogy csak néhányat említsünk közülük. Emellett sorozatszerkesztője volt az 
Archivum Rákóczianum II. osztály: Írók. II. Rákóczi Ferenc művei sorozatban megjelent 
köteteknek, amelynek keretében sajtó alá rendezte – bár befejezni már nem tudta – Rákó-
czi Vallomásait.

Említett interjújában maga mondta el, hogy a Rákóczi-kor és a Rákóczi-hagyományok 
beható vizsgálata vezette el az úgynevezett kurucromantika ismeretelméleti, politikai, 
társadalmi elemzéséhez, amelyet Thaly Kálmán és történetírása címmel 1961-ben meg-
védett és az Akadémiai Kiadónál még az évben megjelent kandidátusi disszertációjában 
fogalmazott meg. Értelmezése Thaly munkásságának kritikai elemzésére és mélyreható 
bírálatára épült, s szemben állt az 1950-es évek „hivatalos” magyar történetírásának ku-
ruc-labanc felfogásával. Későbbi műveiben is következetesen elutasította a magyar múl-
tat kuruc-labanc szembenállásra leegyszerűsítő történelemszemléletet. Thaly Kálmán és 
kortársai történeti műveinek tanulmányozása során jutott arra a felismerésre, hogy „élt  
a professzionalista magyar történetírásnak nemzetközi színvonalú irányzata is” – ez volt  
a pozitivizmus –, „csak ezeket a történetírókat a romantikusok a pálya szélére szorították”. 
Innen szinte egyenes út vezetett: A pozitivista történetszemlélet a magyar történetírásban 
két kötetének elkészítéséig (Akadémiai, 1973). Ez az opus nemcsak R. Várkonyi Ágnes 
máig leghivatkozottabb munkája, de egyben a magyar historiográfia csúcsteljesítménye,
ezért szentelték historiográfiai munkássága tiszteletére „A magyar történetírás kánonjai”
című konferenciát a Közép-Európa Egyetemen 2014-ben.

Mindemellett Várkonyi Ágnes részt vett az Intézetben a 60-as, 70-es és a 80-as év-
tizedekben zajló közös összefoglaló munkák, kézikönyvek létrehozásában. Egyebek közt  
a Molnár Erik fémjelezte kétkötetes Magyarország története XV–XVII. századi fejezetei 
(1964), A Magyar Tudományos Akadémia másfél évszázada című munka reformkori és 
abszolutizmuskori részletei (1975), valamint a tízkötetes Magyarország története 3. kö-
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tetének (1985) szerkesztése és egyes politika-, társadalom- és gazdaságtörténeti fejezetei 
(példának okáért Az országegyesítő kísérletek 1648–1664 és A török háború: Bécstől Bu-
dáig 1683–1686 című rész) fűződnek nevéhez. Az 1980-as évek második felében pedig 
szerzője lett az Erdély története (1986) és annak rövidített változata (1989), valamint a 
Magyarország története 4. kötetének (1989).

Kezdettől fontos feladatának tekintette a tudomány legújabb eredményeinek széles 
körű, igényes népszerűsítését is, ezért számos előadást, író-olvasó találkozót tartott fia-
taloknak, és több nagy sikerű ismeretterjesztő kötetet írt a számukra. Van olyan jó nevű 
történész, aki A Kuruc kor hősei (1957, újabb kiadásai: 1962, 1968), illetve a Képes tör-
ténelem sorozatban megjelent Két pogány közt (1968, további ediciói: 1972, 1975, 1979) 
hatására választotta életcéljának a magyar múlt megismerését, a história művelését, és 
tanárok, illetve diákok tízezrei forgatták élvezettel az Így élt Vak Bottyán (1975), a Buda 
visszavívása 1686 (1984) és a Megújulások kora (1997) című munkáit.

Mint ezek a művek is tanúsítják, Várkonyi Ágnestől soha nem volt idegen az ifjabb 
nemzedékek formálása – erre kapott szervezett keretek között lehetőséget 1983-ban, ami-
kor három évtizedes kutatóintézeti állását fölcserélte az egyetemi oktatással, az ELTE Böl-
csészettudományi Kara Középkori Magyar Történeti Tanszékének vezetésével. Az egye-
tem nagy változást hozott az életében. Ismét saját szavait idézve: „pezsdítően hatott, hogy 
az egyetemen egészen más munkamódszert kellett megvalósítanom… Az előadásaim nagy 
érdeklődést keltettek. Az intézetben hiányzott az a visszajelzés, amivel a diákság bőven 
szolgált, és szerettem a fiatalok között lenni.” A fiatalok, hallgatói és tanítványai is rajong-
va szerették, szerettük őt. Lenyűgöző volt szellemi horizontjának tágassága, nyitottsága az 
új irányzatok, más tudományágak eredményei iránt és gondolkodásának frissessége még 
80 év felett is. Tanári hitvallása az volt, hogy „úgy lehet jól tanítani, ha saját kutatásaink 
vannak a témában, a diákokat bevonjuk a tudományos, kreatív gondolkodásba, az arra 
érdemeseket pedig a kutatómunkába”. Ő ezt tette, s ezzel iskolát teremtett – már említett 
interjújában bölcs megnyugvással említette, hogy törekvéseit a történetírás és a tanítás 
széles területén működő tanítványai viszik majd tovább.

Habitusára, érdeklődésének kiterjedtségére jellemző, hogy az egyetemes történetírás-
ban megjelent új irányzatokra és témákra azonnal reflektált, így egyebek közt a mentalitás-
történetet, a nyilvánosságtörténetet, a történeti ökológiát, a szimbólumok történeti forrás-
ként való kezelését, az idő fogalmát vizsgáló időtudományt termékenyen alkalmazta a kora 
újkori magyar történelem folyamatainak elemzésében. Az 1986-ban, a berni Nemzetközi 
Gazdaságtörténeti Kongresszuson elfogadott új, önálló diszciplínát, a történeti ökológiát 
(Environmental History) például R. Várkonyi Ágnes az ELTÉ-n már 1987-ben oktatni 
kezdte, s nevéhez fűződtek az első hazai publikációk és tanulmánykötetek e tudományág 
köréből („Folyóvizünk, amelyből élünk.” Történeti ökológia, Valóság, 1989; Pelikán a 
fiaival, Liget könyvek, 1992; Európa híres kertje. Történeti ökológiai tanulmányok, Orp-
heusz, 1993; Környezet és végvár. Végvárrendszer és a történeti ökológia kérdései a 16–
17. századi Magyarországon, 1993; Táj és történelem. Történeti ökológiai tanulmányok, 
ELTE, 1997 és ennek új változata, Osiris, 2000).

Egyetemi tanári korszakában értek be az 1970-es évektől folytatott Zrínyi-kutatásai 
eredményei is, amelyet olyan maradandó tanulmányok jeleztek, mint a Török világ és 
magyar külpolitika (Magvető Kiadó, Gyorsuló idő, 1975), Zrínyi Miklós szövetséglevele 
Wesselényivel és Nádasdyval a török ellen 1663-ban (Történelmi Szemle, 1984), Líra és 

Nekrológ



304 

HK 128. (2015) 1.

politika Zrínyi életművében (Irodalomtörténeti Közlemények, 1986), A rejtőzködő Mu-
rányi Vénusz (Helikon Kiadó, Labirintus, 1987), Reformpolitika Zrínyi mozgalmában 
(Irodalomtörténeti Közlemények, 1988), valamint egy nagy igénnyel indított, de sajnos 
félbeszakadt forrásközlő sorozat: a Monumenta Zrínyiana – Pars oeconomica (I–II. Aka-
démiai, 1991), amelynek szerkesztője és szerzője is volt.

Az új, általa fölfedezett bécsi és mainzi levéltári anyagokra támaszkodó, friss szem-
léletű, írásokat a következő években újabb nagyívű összefoglalások követték (Europica 
varietas – Hungarica varietas, Akadémiai Kiadó, 1994). Szuggesztív vízióját Zrínyi poli-
tikusi pályafutásáról, európai jelentőségéről és kapcsolatairól Európa Zrínyije című tanul-
mánykötetében foglalta össze (Argumentum Kiadó, 2010). Ezt utóbb Zrínyi Ilona életét és 
politikai szerepét felrajzoló monográfiája követte, amelynek török és horvát kiadásai nem-
zetközi sikert és elismerést szereztek szerzőjének (2011). Még betegsége utolsó időszakát 
is Zrínyinek szentelte: ő volt a történész szakértője és spiritus rectora a Magyar Nemzeti 
Galériában rendezett Költő, hadvezér, államférfi Zrínyi Miklós 1620–1664 című, novem-
berben megnyílt időszaki kiállításnak, és ő írta a kiállítási katalógus bevezető tanulmányát 
(Zrínyi Európában). Mindezek döntően meghatározták több nemzedék Zrínyi-képét, és új 
kutatások sokaságát inspirálták.

R. Várkonyi Ágnes személye folyóiratunk olvasói előtt is jól ismert, több mint fél tucat 
tanulmánya látott napvilágot a Hadtörténelmi Közlemények és a Hadtörténeti Múzeum Ér-
tesítőjének a lapjain: egyebek közt a múzeumi gondolat térhódításáról a felvilágosodás és 
a reformkorban (2004), Thököly politikájáról (2005), a szatmári béketárgyalásokról (2011) 
és egyik legnagyobb visszhangot kiváltó írása Zrínyi Miklós nádori emlékiratáról (2000). 
Emellett Ars Memoriae címmel bevezetőt írt a Hadtörténeti Intézet és Múzeum kiadásá-
ban megjelent Zrínyi-Újvár emlékezete kötethez (2012), amelyet nagyon fontosnak tartott 
és nagyra értékelt. Figyelemmel kísérte a legújabb hadtörténeti kutatásokat, és hozzászólt 
a hadtörténetírásról Történetírás – hadtörténetírás. Paradigmák, utak és módszerek cím-
mel a Hadtörténeti Intézetben 2005-ben megrendezett vitához is (Történetírás, kritika és 
emlékezet, Hadtörténelmi Közlemények, 2007).

A megújulásra való szüntelen képessége és interdiszciplináris szemlélete tette lehetővé, 
hogy az általa az 1980-as években életre hívott és szinte halála pillanatáig irányított vidéki 
szellemi műhelyek, mint amilyen a vajai Rákóczi-tanácskozások avagy a magyarországi 
végvári rendszer történetének sokoldalú vizsgálatát célul tűző egri Vártörténeti Műhely, 
az eltelt három évtizedben megtartották vonzerejüket a fiatal történészgenerációkra, és a
helyi, lokális értelmiség mellett a szélesebb nyilvánosság figyelmét is mindvégig bírták, s
e fórumokon keresztül ország-, sőt Kárpát-medence szerte kifejthette hatását. Várkonyi 
Ágnes 2011-től az Akadémia Történettudományi Bizottságának is elnöke volt, amelynek 
élén szintén sokat tett a történettudomány s benne a magyar hadtörténeti kutatások elis-
mertetéséért, eredményeinek széles körű közzétételéért.

Munkásságát számos díjjal ismerték el itthon és külföldön egyaránt: négyszer kapott 
Akadémiai Díjat, 2000-ben Széchényi Díjat, 2003-ban a Magyar Köztársasági Érdem-
rend középkeresztjét. Történész életműve elismeréséül 1997-ben a NASA csillagot neve-
zett el róla. 2007-ben a Magyar Tudós Társaság is tagjai közé fogadta, 2011-ben a Royal 
Historical Society levelező tagjává, 2013-ban a Magyar Tudományos Akadémia rendes 
tagjává választották.
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R. Várkonyi Ágnes érdeklődésének valamennyi területén maradandót alkotott. Iskola-
teremtő volt: tanárként és kutatóként a legnagyobbak közül való. Halálával a magyar tör-
ténelem nemzetközi jelenlétének legkövetkezetesebb képviselője, Európa és Magyarország 
közös ügyeinek elkötelezett kutatója távozott a hazai történetírás köréből.

„A történelem a jövő csillagászata” – szerette emlegetni tanítványainak, akik azt hit-
ték, hittük, figyelme végigkísér életünkön. Az Idő azonban, amellyel annyit foglalkozott, 
elirigyelte tőlünk. Fájó szívvel búcsúzva Tőle, vigaszunk az, hogy most már ő is hal-
hatatlan, nevét az Orion-csillagkép egyik fényes égiteste mellett művei is őrzik a jövő 
csillagászainak.
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